

让新机场助推资阳城市经济更外向

■ 房金

1月6日,国务院和中央军委正式下发文件,同意建设成都新机场。这对年轻的资阳来说,无疑是插上了腾飞的翅膀。

那么,如何让新机场改变资阳的区位优势?如何把握重大发展机遇?……对于如何促进改革和加快产业升级,资阳的作答是:依托机场,扩大开放。

将全面提升资阳的交通功能

据中国网消息,“成都新机场落户资阳已成定局。我们认为,只有把自己的工作做在前,高起点作好规划,谋划好项目,并扎实推进项目建设,才能更好地把握住机遇。”资阳市发改委相关负责人如是表示。

据悉,成都新机场总投资692.63亿元,定位为向西开放的国际枢纽、内陆港口的国家经济示范区、西部现代化的空港城市。场址位于简阳市芦葭镇附近,距资阳城区直线距离仅20公里,距简阳城区直线距离15公里。机场本期工程按满足2025年机场旅客吞吐量4000万人次、货邮吞吐量70万吨、飞机起降量32万架次的目标设计,新建三条跑道。机场建成后,成都将成为继北京、上海之后,国内第三个拥有双机场的城市。

到底有哪些机遇可言呢?该负责人表示,成都新机场的建设将给资阳的交通功能带来全面提升。据了解,成都新机场落户资阳将使资阳平面综合交通提升为立体综合交通,并成为成都主枢纽的重要组成部分,为资阳参与国际合作以及全域融入成都奠定了坚实的交通基础,使其资阳的区位优势更加突显。

将助推产业升级与外向型经济发展

资阳市发改委相关负责人还表示,机场作为城市空间的重要组成部分,具有聚集社会资源和人文资源的强大功能。资源要素的聚集为改造提升传统制造业、发展战略性新兴产业和现代服务业创造了有利条件。

同时,新机场将增加更多就业机会并带动城市加快发展。根据国际机场协会研究,大型机场每100万旅客产生的直接就业岗位为1100—1600个,间接就业岗位



●三岔湖马鞍山观景台



●基础设施:三岔湖环湖路

“成都新机场设计年客运吞吐量为8000万人次、年货运吞吐量600万吨。从成都新机场定量看,成都新机场属大型枢纽机场。大型枢纽机场的建设还是资阳发展临空经济前提。”

有序加快发展临空经济

目前,资阳在扎实推进成都新机场建设的同时,重点抓好机场高速、机场快轨、成资快速通道以及成都经济区环线、成资渝等一大批重大交通项目的建设,使其资阳产业转型升级、城市加快发展以及发展临空经济等步入快车道。

据介绍,资阳正加快引进一批世界500强企业、跨国公司、世界知名品牌签约落地,不断增强投资发展后劲,推动产业转型升级。在扎实推进“一城三区”的基础上,资阳积极研究城市建设规划的调整,主动对接新机场,并形成雁江—简阳—空港新城的城市空间格局。

资阳发改委相关负责人最后表示:“临空经济的建设不可能是一蹴而就,阶段性特征十分明显。抓好临空经济的发展关键是抓好规划,使其临空产业按照‘资源节约、环境友好’的原则健康有序加快发展。”

全球寻找“川菜名馆” 成都用美食广揽天下客

■ 喻丹柯

3月17日,记者从成都市旅游局获悉,面向全球“寻找川菜名馆”暨美食之都全球营销活动在此间正式启动,同时面向全球征集活动LOGO作品。为全球营销活动造势而摄制的微电影《成都味道》,正在覆盖全球的上千家网络媒体同时上线。

“寻找川菜名馆暨美食之都全球营销”活动由四川省旅游局、成都市旅游局及中国新闻社四川分社主办,是2015年四川省、成都市为提升国际旅游形象,建设世界旅游目的地所启动的三大国际营销活动之一。活动将从川菜系列的正宗川菜、火锅、成都名小吃等,评选出海外100家、四川省外100家、成都市外100、成都市内100家“川菜名馆”,在全球范围内掀起川菜热潮。

“食在中国,味在四川。”作为川菜的发源地和发展中心,成都已逐步成为全球最重要的美食中心之一,于2010年2月获批加入联合国教科文组织创意城市网络并被授予“美食之都”称号。也是美国《纽约时报》2015年评出的世界上52个最值得旅游的世界城市之一。

据悉,本活动届时将依托川菜领域的专家、资深人

士组建专家库,每次评选均随机从库中抽取专家,采用专家和顾客、网民综合评审的方式保障评选的公平、公正性,确保活动公信力。“川菜名馆”全球评选结束后,将给获奖餐厅颁发“川菜名馆”称号牌匾,并在后期针对获奖餐厅开展微电影、微视频、美食书籍、网络发布、美食地图等一系列营销活动、全球推广。

本活动从即日起面向全球征集“寻找川菜名馆暨美食之都全球营销”活动LOGO作品。要求参加征集的作品必须为作者的原创作品,且能充分体现本次活动主题和四川、成都旅游元素。征集活动设采用奖1名,授予证书和奖金1万元(含税);入围奖10名,授予证书和奖金各500元(含税);所有提交作品的参与者均可获得成都旅游纪念品。

作品以电子稿形式提交,并请注明“全球征集‘寻找川菜名馆暨美食之都全球营销’活动LOGO作品”字样,有意者请于2015年6月1日前,将电子版设计文稿发至ccmg2015@163.com邮箱,并留下详细联络地址及手机号码,评审完成后将在活动官网公布获奖名单。

“美食是一方风土人情的重要载体,川菜也是四川旅游文化的一个重要方面。”本活动相关负责人表示,全

球“寻找川菜名馆”活动的举行,将推动地道川菜成为吸引游客到成都及四川旅游的主要动因之一。

该负责人还表示,对于“川菜名馆”活动在全球的启动,美国《侨报》、德国《华商报》、英国《英中时报》、加拿大《七天传媒》、日本《关西华文时报》等20多家在海内外具有影响力的海外华文媒体均将对活动进行持续跟踪报道。同时,中国新闻社将利用其在海外的广泛影响力及遍布全球的信息采集传递网络,大力推介本次活动,使“川菜名馆”更加凸显“国际范儿”。

为全球营销活动造势而摄制的微电影《成都味道》背后大咖云集,阵容庞大:美术由《武媚娘传奇》Simon亲自操刀,造型由《狼图腾》、《鬼吹灯》造型师王丹琪担纲,主题曲由韩国的李世炯先生编写,配乐出自史红磊之手,剪辑由深受张伟平和洪田毅认可的彭东主刀,调色则请来了叶庭浒的御用调色师王维国。《成都味道》展现四川及成都的美食、历史人文景点、城市风光及都市魅力,突出了厚重城市饮食文化底蕴,届时,将会吸引更多的海内外朋友来一同感受川菜和世界美食之都的魅力。

成都“蓝领”职位缺口最大

建筑工人平均月薪上万,工资高却招不到人

■ 张婷

春节过去半个月,多个行业拉开招聘大幕。成都晚报记者调查多家知名招聘网站和人才交流市场发现,元宵节后,今年首个求职跳槽旺季已经到来,预计将持续至4月初。

综合各方数据可知,目前成都市销售、建筑工人、客服等“蓝领”职位缺口最大。由于当前求职大军普遍为90后,更多倾向于找比较体面的工作,年轻工人“断档”的现象让很多公司直挠头。

求职者众却招不到人

[销售、建筑工人、客服等职位最缺人]

据成都晚报报道,3月16日下午,位于华兴街的成都宇辉人才市场,二楼和三楼的大厅均坐满了招聘的企业,前来应聘的人也是络绎不绝。求职人群基本以年轻人为主,但现场呈现出明显的“冷热不均”。有些展位用人单位排队投简历,有的展位却无人问津,招聘人员甚至要主动向过往的求职者询问。

“从早上到下午,我这儿只有一个人投了简历。”某电商的招聘负责人张女士说,目前像客服、拣货员、仓库管理员等岗位不好招人,商家今年已将基本工资提高了500元到2500元,还包食宿,但仍然不具有吸引力。

成都宇辉人才市场现场负责人陈仪证实了张女士的说法。她表示,元宵节过后,人才招聘进入高潮,基本上每天都有五六百家企业在招聘,相比去年同期增加了两成,“按理说,机会明显增多,但‘牵手率’并不高。”

同样,日前赶集网发布的报告显示,司机、建筑工人、导游、快递员等职位领衔十大紧缺职位。智联招聘提供的数据显示,电子商务、建筑、保险、计算机软件等五大行业需求最大,大多集中在销售、客服、仓库管理、采购、建筑工人、程序员等职位。

工资高却招不到人

[技术工人工资超过普通“白领”]

赶集网数据显示,司机竞争指数很低,仅为0.22(1个人可以有近5个同类职位的选择机会),原因与工作强度和流动性密不可分;建筑工人劳动强度大,且技能要求比较高,需求旺盛,竞争指数为0.24(1个人可以有超过4个同类职位的选择机会)。销售职位基本上是所有企业都不可缺的岗位,同时销售岗位流动性较高、年终奖比例较高,这就造成了大量销售人员在春节后选择新的发展,而企业也需要不断招新的人员来满足空缺。

其实,成都目前供不应求的“蓝领”职位,薪资并不低。赶集网统计,2014年12月底到2015年2月份的最新数据显示,成都建筑工人平均月薪最高,达11599元;其次是导游,每月9042元;司机、加油员和快递员分列第三、四、五位,每月平均薪资分别为6812元、5891元和5220元。除了专业度高或管理层,这一薪资水平比传统的“白领”职位收入普遍要高。

“每年元宵节后到秋末,对建筑工需求较多。”成都建工集团一工程队负责人称,一线工人薪酬确实逐年升高,业内大致将建筑工人分为技术工种和较为低端的杂工。搬砖、拌水泥这类杂工,一天薪酬大概是150元到200元,月薪大概是5000元到6000元;砌砖、贴砖、木工这类工人属于技术工,月薪大概为1万元左右。他举例表示,2010年,木工一天挣160元左右;今年招一个木工,一天就得给300元到350元。

多家劳务公司和建筑公司提供的数据显示,在正规建筑企业工作的一个普通小工,年收入起价就要6万元;如果是技术含量较高的木工、塔吊工等,年收入10万元很轻松。

年轻人奔“白领”去了

[财务类岗位得50人争一个]

“求职者的期望和当前的就业现实还存在一定

差距。目前求职群体大多为90后,大部分年轻人要面子,不喜欢吃苦,同时希望高收入。”

——成都宇辉人才市场现场负责人陈仪

从就业市场供需来看,企业提供最多的岗位与求职者需求最多的岗位并不对应。“大多数年轻求职者更偏向于看上去‘高大上’的白领职务。”智联招聘成都区相关负责人表示,事实上,这类职位的竞争率又是最高的。据春节后两周在线数据显示,竞争最为激烈的职业是财务、生产管理、人力资源三个职位,竞争指数(应聘人数与职位数量占比)分别为48.9、38.1、25.7。尤其是财务类岗位,平均近50人竞争一个岗位,竞争相当激烈。除此之外,行政、文秘等职能岗位也进入竞争最激烈排行,“这些职能岗位相对于专业技术类岗位门槛较低,人才较多,一直都是求职者比较热衷的岗位类型,造成竞争激烈现象。然而这类岗位更需要扎根企业,积累经验。”

“求职者的职业期望和当前的就业现实还存在一定差距。目前求职群体大多为90后,大部分年轻人要面子,不喜欢吃苦,同时希望高收入。”成都宇辉人才市场现场负责人陈仪说,目前一些制造业、建筑业确实出现了劳动力断层的问题,30岁以下工人的招工比例偏低。此外,这类行业除了基层岗位,对专业技术人员需求同样旺盛,要求具备多项执业资格,而年轻人又存在经验不足的问题,无法胜任该类职位。

专家建议

年轻人求职勿眼高手低

西南财大就业指导处老师、全球职业规划师罗峰分析,目前处于经济发展的拐点,产业结构面临调整,以服务业为主的第三产业迎来发展良机。服务业恰恰是劳动力密集型行业,也是以“蓝领”阶层为主,在人工短缺的情况下,涨工资是必然趋势。年轻人在求职的时候,应该根据自己的专业选择不同的工种,蓝领并不“低人一等”,切勿眼高手低。

德阳发布

第三次经济普查数据

■ 周鸿 孙巧

近日,四川新闻网记者从德阳市第三次全国经济普查新闻发布会上获悉,经过第三次全国经济普查,2013年末,德阳共有从事第二产业和第三产业的法人单位19220个,比2008年末增加3680个,增长23.7%;产业活动单位24503个,增加5304个,增长27.6%;有证照个体经营户104970个,增加24528个,增长30.5%。

据悉,在此次经济普查中,德阳约5000名普查人员完成了4.4万多个建筑物的基础信息采集、审核、合并和地图上报工作。全市近2200家规模以上企业通过互联网填报普查表并直接报送到国家经济普查数据采集平台。

工业:总量扩大 结构优化 效益提高

据四川新闻网消息,德阳是以工业立市,工业强市。第三次全国经济普查数据显示,德阳工业经济呈现出总量明显扩大、结构持续优化和效益稳步提高的特征。

2013年末,全市共有工业企业法人单位5213个,比2008年末增加42个;从业人员339094人,比2008年末增加31532人;工业企业法人单位资产总计2668.9亿元,比2008年末增长96.2%。

民营经济快速发展,国有企业的活力和控制力增强。2013年末,私营企业法人单位数3639个,从业人员数达到145101人,分别占全部工业的69.8%和42.9%;国有企业户数51户,从业人员达到25319人,国有企业活力和控制力均有所提高。

2013年末,全市规模以上工业企业主营业务收入利润率为6.3%,比2008年提高1.6个百分点。

服务业:单位增加 规模扩大 经营良好

2013年末,德阳市服务业企业法人单位6827个,比2008年增加了1702个,增长33.2%。从行业看,批发和零售业的企业法人单位数占比最大,占服务业企业法人单位数的46.6%。文化、体育和娱乐业的企业法人单位增长最快,2008—2013年年均增长56.9%,而德阳市服务业企业从业人员也达到了131189人,比2008年增加了32964人,增长33.6%。

从总量看,2013年德阳市服务业企业实现营业收入810.5亿元。其中,营业收入前三位的行业依次是批发和零售业(507.3亿元)、房地产业(88.9亿元)和金融业(79.7亿元),分别占全市服务业企业营业收入的62.6%、11%和9.8%;增速最快的行业前三位依次是卫生和社会工作,文化、体育和娱乐业,房地产业,年均分别增长41.5%、32.5%和29.5%。

2013年末,德阳市服务业企业资产总计3198.2亿元,比2008年增加了2189.3亿元,增长2.17倍。资产过百亿的行业有4个,依次是金融企业资产1892.8亿元、房地产业资产440.4亿元、租赁和商务服务业企业资产354.5亿元、批发和零售业企业资产352.6亿元。四个行业资产总计占德阳市服务业企业资产总计的95.1%。

广元应如何突破

经济发展道路上的困难

■ 方青

近日,全国人大代表、广元市长王菲在接受记者采访时表示,在经济发展新常态下,四川广元提出了“五大兴市”战略加快发展,科学发展、追赶超越,力争到2020年与全国全省同步建成小康社会的发展目标。

王菲介绍,在新常态下,广元遇到的困难就是发展不快,发展滞后,这是广元在经济发展上最主要的矛盾、最主要的困难。具体来说,有这么几个方面:

第一,经济总量不大。广元通过这些年来的发展,尽管发展比较快,但横向比发展大小,现在经济总量才不到600亿;

第二,产业结构不优。尽管现在是“3+2+1”的产业结构,但这是低层次、低质量的产业结构;

第三,资源保障,尤其是土地、资金方面的保障还有许多困难。因为广元是山区,土地资源有限,又是贫困地区,资金有限,土地资源和资金保障相对困难;

第四,存在人才缺乏的问题。贫困地区引进人才难,留住人才更难。这些年出台了一些优惠政策,也引进了一批博士生、硕士生,但留起来相对困难一些。目前广元遇到的主要困难就是这么几个方面,同时还有相当一批贫困人口,有30多万贫困人口,贫困发生率达到12%,这些人需要加大力度脱贫奔康。

面对这些困难和问题,广元市下一步的发展当中主要是采取这么几条措施来进行突破。

1.要加强项目投资和产业发展。通过发展项目,尤其是适合广元的重大基础设施项目、重大产业项目、重大生态环保项目、重大文化旅游项目,通过项目来带动。加快产业发展,通过加快现代工业的发展,工业广元市有一定的基础,有“5+2+1”产业,工业上主要是大力发展新兴产业,比如新能源、新材料等战略性新兴产业;另一方面对传统产业进行改造,提高质量,增加效益。

2.大力发展旅游和商贸物流为重点的第三产业。广元旅游资源还非常富集,去年接待的旅游人次达到2700万人次,旅游总收入达到158亿,今年规划要接待人次超过3000万人次,总收入要突破200亿。物流方面,这几年也引进了万达等比较知名的物流企业,通过广元这个战略要地把物流搞起来,真正吸引各方面客商来广元发展。

3.农业产业方面加快特色产业发展,加快现代农业园的发展,推动农民增收,农业增效。

要进一步深化审批制度改革,进一步简政放权,通过简政放权减掉的是不适合现代发展的观念、是官本位的思想,放的是企业的活力、是市场的潜力,认真地放下去,把管的管起来、把它管好。同时,通过改进工作作风,提高工作效率,通过依法行政提供良好的服务环境,政务环境,吸引各类投资主体来广元投资,来广元发展。